2017年2月10日 星期五

西游IP是猴子请来的救兵吗

玉渊杂谭

大年初一图热闹,尽管对《大闹天竺》 没有任何期待,还是勉强买了票。然而, "我猜中了开头,却没猜中结局",用这句西 游IP改编经典中的台词吐槽观后感"只知 道会很烂,但没想到这么烂"再合适不过。 如此弄几个虚头巴脑的名字谐音,最后抛 个为了致敬而致敬的彩蛋,愣往西游IP的 便车上挤,可能确实可以圈到些盲目的 钱。可惜,没有讲故事最基本的逻辑支撑, 眼明心亮的观众终究不会买账。

现在说西游IP撑起国产电影市场半壁江 山一点也不夸张。继今年春节扎堆之后, 据说还有一大波西游故事正在路上—— 《西游记之女儿国》《西游记之女儿国奇孕 记》《新西游记之大战女儿国》《春光灿烂猪 八戒之情迷女儿国》……真是看看片名就 醉得不要不要的。记得从《西游降魔篇》开 始,就有"过度消费孙悟空""西游记已经被 玩坏了"之说提出。不过市场就是这么任 性,你越说它越来劲,

资本的唯一目的是逐利,西游IP就像 电影市场上的唐僧肉,牛鬼蛇神都想吃一 口,所以没必要指责谁,况且指责也没有意

义。事实客观地摆在眼前:传统的文学和剧 本创作远远满足不了电影产业爆炸式增长 的需求,IP概念才会在中国化之路上红的发 紫。同时我们也不具备人家好莱坞那样成 熟庞大的编剧体系,所以老调新唱的再生产 过程中,连故事都讲不好也并不奇怪。

至于为什么都逮着《西游记》猛"薅羊 毛",无外乎西天取经的故事群众基础好, 若干个单元皆可做文章,发挥空间极大。 而且这种一路打怪完成自我实现的模式恰 好迎合了深受美国流行文化影响的受众需 求和价值观,所以,独宠西游IP又岂是资 方一厢情愿,正所谓一个巴掌拍不响。

吴承恩一定想不到,五百年后,自己的

小说会成为后世奉若民族珍宝的富矿。其 实,大而化之看"西游IP",除了影视改编, 还有游戏、娱乐节目,以及伴随少年儿童成 长的一切周边产品。行至而立之年,不管 是六小龄童经典演绎的孙悟空,还是周星 驰解构诠释的臭猴子,感觉这只花果山美 猴王一直在身边从未走远。以至于,即便 烂如《大闹天竺》,但结尾老当益壮的齐天 大圣亮相那一刻,我还是不自觉掉下一滴

西天取经的故事怎么讲也讲不完。虽 然目前泥沙俱下,有些伤害大众审美,但西 行之路何其漫长,这么多人前赴后继地讲 故事,总会有人能讲出好故事吧。



宫墙之内,是否藏着"向往的生活"

█ 别开书面

五彩沙漠

比你想象的神奇

黎小说摄

《我在故宫修文物》是2016年"现象 级"纪录片,如今也成了大IP。它本是一 部"寡淡"的片子,却火得让导演"又惊又 喜,自然也有一点点惶恐"。同名电影已经 登上大银幕,今年1月,同名书籍出版。

这本书试图用文字和图片,来呈现纪 录片本身和拍摄背后的故事。结合纪录片 拍摄时积累的素材,加上作者去往故宫为 期一周的采访,道出故宫文物修复师们的 工作状态——所谓"大历史,小工匠。择一 世,终一生"。

"一手触摸草木金石,一手直抵宋元明 清",宫门之内,就是一个时间仿佛更换了 度量方式的世界。无论是老师傅,还是专 业院校毕业的年轻学生,他们都"沉入工匠 无名无我的广阔时空中,面目变得沉静"。 工匠修复师的叙述中,最常出现的词,是 "磨性子""琢磨"和"修行"。

故宫钟表修复师王津,修一座魔术钟 花了将近一年的时间。"就是一点一点琢 磨,干时间长了,性子也就磨出来了,你越 急它越不转……所以在这儿干的最大基本 功就是耐心。"金石组青铜器修复师恽小刚 无法说清楚到底怎样"做旧",只是强调, "有时候就是经验上的一笔,这一点点变出 来就是这东西,这就是经验",文物修复是 一种默会知识,靠传承,也要靠"悟"。中央 美院毕业的年轻人屈峰在木器师工作,他 说在故宫最大的收获,是"磨性子"。在故 宫待了十年以上的修复师,气质跟新人是 不同的,他们走路的样子更加沉稳自信。 屈峰管文物修复的过程叫"修行"。

《我在故宫修文物》中讲了这么一个画 面,我印象深刻。作者在采访一位书画修 复师时,旁边一位年轻的男孩,一直搓一张 唐卡的褙纸。"搓了两个半小时,身形不变, 不疾不徐,旁若无人,仿佛入定,自我消融 于这平静的无限重复之中。那种节奏让人 着迷。"

这是一个时间都更换了节奏的地 方啊。

导演在书的序中写:"希望每一个打开 这本书的人,都能在这里寻找到心底的一 点点平静。在被庸碌现实俘虏之前,在被 琐碎生活招安之后,还有能力为那个用烂 的词——'情怀'而稍稍动容。"

这句话,或许也道出了《我在故宫修 文物》火爆如斯的原因——文物修复工作

所需的平静与淡然,已是某种稀缺的存 在。它被藏在了故宫的宫门之内。人们 通过纪录片得以窥探这种仿佛与现实生 活脱节的工作状态,内心的"田园牧歌"之 弦又被撩动。

现代人是渴望"慢"的。

最近大火的清流综艺《中国诗词大 会》,一群素人以诗词会友。虽然是个比赛 节目,但选手大多斯斯文文,儒雅知性,生 闹,连舞美都是素雅的,但是俘获大批观 众。连节目的擂主姑娘,都成了"网红"。

还有几经波折才得以登上卫视的真 人秀节目《向往的生活》,就是絮絮叨叨讲 述"如何过日子"。三位明星住进了北京 城郊的"蘑菇屋",喂鸡劈柴摘玉米,靠着 自己的劳作,饱足一日所需。没什么跌宕 起伏,没什么勾心斗角。有人评价,这是 一档"慢综艺"。

我想,对"慢"的追捧,承载的是很多人 无处安放的"焦虑"感。宫墙内手工艺人的 世界,纵情山水的古代词人的世界,日出而 作日落而息的农人世界,都是可供遁逃的 精神家园,是具象化的"诗和远方"。

但是,这种"渴望",又或多或少带了点 "叶公好龙"的意思。它可以是日常生活的

喘息,一种暂时逃离,但不会是最终居所。

所以,文物修复师变得可敬起来。"他 们坐得住,给得起,如此一生……像一个景 观、像一个仪式"。对了,这不急不躁地做 一件事,就像一道景观。景观外的人在围 观和赞叹,但未必真的愿意投身这种"慢"; 而于身处其中的人来说,这就是生活。

看《我在故宫修文物》纪录片时,弹幕 里常有人问道:他们一个月工资多少钱? 有人说大概不会高,也有人说,这些人都是 大师,该用高薪供起来。

我在书里找到了答案。文物修复师屈 峰说,"我现在一个月工资九千多",而当年 刚来的时候,一个月挣一千四百块钱。

他们都不是圣人。屈峰坦言,"你说我 刚来的时候,我能不想走吗,就感觉根本 养不住自己"。但他又说,中国古代人讲 究格物,古代故宫的这些东西,是有生命 的。人制物的过程中,总是要想办法把自 己融到里头去。"人到这个世上来,走了一 趟,都想在世界上留点啥,觉得这样自己才 有价值。"

宫墙之内,也许未必真的是你我"向往 的生活"。但是文物修复师们,在这里,用 时间让自己的生命完整,又用生命,浸润每 一件经手的文物。



这是天的笑、这是霞的笑、这是心的 笑、这是佛的笑!

几天前,路过广州越秀公园,看到山脚水 边花道幽径都扎满了各式各样的花灯。昨晚 再次路过时,花灯通电亮了,夜幕中,五彩缤纷 火树银花,一个梦幻般的世界铺排在越秀山 下。又是一年"凤箫声动,玉壶光转,一夜鱼龙 舞"的元宵节到了。

不知是南方还是北方的习俗,认为元宵节 之前都是年。其实,很多行业就没有放年假。 大年初一,朝胜就到超市买了一袋包饺子的面 粉。广州过年的一个特色,年三十看花市,花 团锦簇层层叠叠,人声鼎沸摩肩接踵。一夜之 间,如同神迹,广州的大街小巷里居然空空如 也。接下来的几天里,有心人就在手机上发出 了大街小巷不见人迹的一座空城照片。曙光 里、艳阳中、晚霞下……偶然一条人影被拉得 很长很长,光影之中渲染出一片孤寂。这还是

和往年一样,用北京人的话说,朝胜"挨家 待着"。和家人聚餐,有一搭没一塔地看电视, 年三十的"春晚"此刻被各种频道割裂得七零 八落,最多的空闲就是看手机。

一机在手,除了给几位不会玩手机的老人 家打个电话拜年之外,剩下就是窝在沙发里满 世界的发微信、短信拜年。从白天拜到黑夜, 从南方拜到北方,从国内拜到国外,从地球这 边拜到地球那边……不经意中,竟然发现了 "指尖上的笑容"。

不愿意下载那些花里胡哨的拜年段子,哪 怕就是"过年好"三个字,也愿意朴朴素素地 "写"出来。当然,也接到许多朋友发来的"拜 年段子",一看就不是原创。心里还是喜欢,至 少人家没有忘记你。好赖也算个读书人,静下 心来写几首拜年的诗,给不同的朋友发去不同 的问候,尽管也是"批发",知道朋友们也能会 心一笑。这笑容,从敲键的指头上能感觉到。

雾霾锁路,冰雪车祸。知道难免,依旧 出行。似乎也是转瞬即逝,接下来就是一片 中国红的喜庆。手机里传来了整个中国的 笑容,城里的农民工大部分到家了,北方雪 原里的小村庄荡起了温暖的笑声,山里林边 平日里黑黝黝的土房里,亮起了喜庆的灯 火。此刻,中国的天南地北集中展现了一整 年的笑容……

回到北方老家的朋友们,晒出了让南方人 看着就眼馋的冰天雪地,以哈尔滨为首的北方 城市,一个赛着一个地打造冰雪世界,孩子们 冻得红扑扑的脸蛋上,那笑容秒杀天下花朵! 海南岛南端的三亚小城,一下子收容了几代人 的笑容。北方的老人们犹如南飞的候鸟,在三 亚的阳光海滩上朗声大笑。朝胜以为,人间笑 容,最有感染力的当数孩子和老人。孩子的笑 容纯净无邪,那是天籁之音。老人经历了一生 的风雨坎坷,此刻的笑容已是阅尽江湖的从容

一辈子历经沧海、饱览巫山之后,看水是 水、观云是云。于是,为高悬的太阳笑、为湛蓝 的海水笑、为金色的沙滩笑、为炽热的海风笑 ……这是天的笑、这是霞的笑、这是心的笑、这

上班了,手机不断接收"开工大吉"的短 信。当然,几天来手机里的红包纷飞,年轻人 "抢红包"的欢笑,把手指都醉了。家里的女孩 子,一边包着饺子,一边还用沾着面粉的手指 在手机上抢红包。手机显示屏上星星点点的 面粉,就像下了一场雪……



《春节自救指南》: 收起分歧"团圆"才是主题

█─时光机

一首《春节自救指南》迅速走红,推出仅数 小时点击量破十万。歌曲来自"上海彩虹室内 合唱团",曾带来神曲《感觉身体被掏空》的他 们,这一次直指春节"恐归族"。在其官方微 博,他们如是写道"自主研发的神奇药丸,专治 父母逼婚、亲戚围堵、熊孩爆炸、隔壁老王等春 节顽疾。欢迎大家持续配药。

歌曲中所描绘的过节场景,恐怕时下的年 轻人都很熟悉。无外乎三姑六婆逼婚逼生、问 工资、炫耀攀比等等,着实让人难以承受。 到底,这反映的是代际之间观念的差别。婚姻 上,你要追求真爱,等待Mr. Right;而他们却 说"跟我去相亲吧"。工作上,你要自我实现, 做点不一样的;而他们却说"你就不能做点正 事"……而这些思维方式上的代沟与分歧,在 春节这样一个特殊的时间节点上,被一下子放 大了。

其实,观念的差异已是不争的事实,价值 观的割裂让团圆只剩了仪式的外壳。长辈们 张罗好年夜饭,招呼一家子,然而大家还有多少 共同话题?有多少次我们夹起饭菜,可眼睛却 盯着手机,指尖在各类"红包雨"间忙碌……我 们留给团缘饭的只是归乡的肉体,精神则穿梭 在屏幕的五颜六色。我们在微信群里白活个 没玩,可当抬起头,面对熟悉的亲人,咦——该

有时,我在想,倘若不逼婚逼生、不问业绩 等等,年轻人和长辈之间的话题还有多少?年 年上演的轮番"轰炸"和"灵魂拷问",让"恐归 族"直呼"救命",然而七姑八姨们就感觉不到 吗? 人生历练丰富的他们,能连这点"察言观 色"都没有吗?只是,我们之间似乎已经没得 聊了。你追的美剧本周要更了,她又学了一个 新的广场舞;你在朋友圈里晒着咖啡的氤氲, 他分享了新的养生小妙招……

《春节自救指南》唱着"收起我们的分歧 团圆才是我们的话题",可是若是话题只剩下 那"逼问"了呢?除去春节的各种仪式,"逼问" 成了我们团聚过的不多的证明。

这听上去有些可悲,可我们确实再难找到 凝聚春节的共同体。家庭、亲情已不再是牢不 可破的纽带,而手机穿过千山万水,让你远离 了眼前的隔膜,带你进了一个新的认同。那里 没有"逼问",如果有你可以"拉黑"或"屏蔽"。 春节,唯一能让我们聚拢的,也许只剩下了那 一桌热腾腾的年夜饭。

《春节自救指南》把自己形容成"神奇药 丸",却没说到底谁得了"病"。是"恐归族",还 是七姑八姨?我想都不是。"病"在这个时代每 个人的心里,这也许并不是"病",而是不得不 面对的事实——我们奔赴家乡,赶着吃年夜 饭,却再难道出一个"团圆"。

爱迪生的"深夜食堂"



2017年2月11日,是发明家爱迪生 170周年诞辰。他的侄重孙女 Sarah Miller Caldicott,是创新研究学者,她今年1月 去世,享年60岁。了解一下Sarah Miller Caldicott对爱迪生协作创新实践的研究心 得,应该是适宜的。

由于自己的特殊身份, Sarah Miller Caldicott花了很多年时间深入研究爱迪 生,2007年,她与人合著了《像爱迪生一样 搞创新:美国最伟大发明家的成功体制》。 后来,她开始做企业咨询,咨询对象包括 《财富》500强企业。有了实践经验后, 2012年她又写了一本书《夜半午餐:托马 斯·爱迪生实验室团队协作成功的四要 素》,介绍爱迪生的创新方法与创新战略。 2011年,她还发表了电子书《创造未来:托 马斯·爱迪生若生活在今天会做些什么?》

美国"创新卓越"网站曾就《夜半午餐》 一书对 Sarah Miller Caldicott 做过专访。 说起"夜半午餐",在爱迪生的门罗公园实 验室的员工都知道这是个通行做法:在实 验室干到很晚,大家一起聚餐。爱迪生的 习惯是,下午5点离开办公室,回家与家人 一起用晚餐,晚7点又返回实验室,看看实 验进展如何。他会与十几位雇员聊一聊, 鼓励他们交流想法,互相学习不同的技 能。晚9点左右,爱迪生让附近的酒馆送 来饭菜,大家放松一小时左右,吃饭,讲故 事,唱歌,甚至演奏乐器,然后又继续干活, 直到午夜之后。夜半午餐使雇员关系转变

成同事战友关系。团队协作成功的第一个 要素便是"能力:创造一个有利于协作的环 境"。在爱迪生看来,夜半午餐对于创造协 作环境是至关重要的。

爱迪生从职业生涯起步就是以协作团 队的方式工作的。人们往往误以为他是 "孤独的美国发明家",其实他不到20岁 的时候就认识到,协作对于成功创新是 至关重要的。我们学习爱迪生,如何创 造一个合作的环境,如何培育一个围绕 项目的全新语境,遇到困难时如何保持 继续推进的势头,如何驾驭创新过程必然 涉及的复杂性。在《夜半午餐》一书中讨论 了协作的四个要素,四个C:capacity(能 力)、context(语境)、coherence(坚持)、 complexity(复杂性)。

在分享《夜半午餐》中介绍的一些教训

时,作者指出,2到8人的小型团队中可以 有较强的协作,团队成员既包括专家也包 括通才。协作开始于同事感。人们若没 有感到大家可以卷起袖子一起干,创新就 步履维艰;协作是从共享的学习语境演进 而来,仅靠执行任务是产生不了协作的; 协作是通过轻松的对话获得强化的,而不 是靠严苛的日程安排获得强化的;从某种 意义上说,协作是通过团队的"故事"获得 动力并保持动力的;协作需要鼓舞的滋 养。鼓舞可以来自团队之内,也可以来自 团队之外,比如来自高层领导;协作产生 知识资产;协作驱动着集体智慧;同时,协 作的作用是筋腱和韧带,好比是"无形的 胶",使得创新一直保持前进的势头;协作 是复杂的、同时发生的,而不是线性的、序 贯发生的。



本报记者 杨纯摄